



蛙声一片奏响“致富曲”

浪川乡稻蛙产业带动村集体增收1500余万元,农户增收超300万元

缩小“三大差距” 推动高质量发展

本报记者、通讯员综合报道

“呱呱呱——”秋日的浪川乡稻田里,蛙鸣比往年热闹好几倍!别以为这只是寻常田园声响,这群淳安黑斑蛙早已不是普通“田埂住户”,而是带着村民“搞钱”的“狠角色”:村集体经济翻番,农户在家门口增收,连杭州米其林餐厅都抢着下单!那么,这只“致富蛙”到底凭啥这么牛呢?故事的起点,是3年前桃源村的一次“敢闯敢试”。“刚开始要把桑园改造成稻田养蛙,我们心里都打鼓:这能成?”桃源村股份经济合作社负责人至今记得试点时的忐忑。当时国家正号召“稳粮增收”,村里下了决心——一口气整治200多亩抛荒地、非粮化地块,还专门划出35.5亩地搞稻蛙共生试验。没想到当年就爆惊喜:黑斑蛙卖了近1.5万斤,产值20万元!15户农户跟着务工,户均多赚6000块,相当于多了笔“年终奖”。村民

们乐坏了,而试点的成功,也给周边村庄指了条明路。

看到桃源村“吃红利”,鲍家村立马“抄作业”,村民老李的日子率先迎来改变。“以前单种稻子,化肥、农药一样都不能少,辛苦一年也攒不下几个钱。”如今站在自家稻田边,老李笑得满脸褶子,“现在有了这蛙,它自己吃虫能省农药钱,蛙粪当肥料又省化肥钱,算下来每亩收益比单种稻子强好几倍哩!”

然而,这只“淳安蛙”的野心,可不止在村里“小打小闹”。去年8月,一场签约仪式让它直接“跳”进了杭州米其林必比登推介餐厅。

“我是千岛湖人,店里一直主打家乡味,这次试卖稻田蛙,没想到市场反馈特别好!”千岛湖味餐厅负责人邵先生说起合作签约就格外激动,“那段时间食客天天问‘蛙菜啥时候有’,这下终于能稳定供货,再也不怕让客人等了!”当天,金仲帮、福缘居等多家米其林餐厅也抢着接单,“淳安蛙”彻底打响了“致富牌”。

“淳安蛙”成功跃入高端市场的背后,离不开杭州千岛湖稻蛙农业科技有限公司的推动。公司董事长王建林是一名退伍军人。“我对国家粮食安全保障政策十分赞同,人可以穷,但不能饿肚子。”王建林回忆起小时候家家户户屯粮、粮仓里满是稻谷的安全感,“我们要种粮,把饭碗牢牢掌握在自己手里面。”

正是基于这一理念,王建林带领公司积极探索稻蛙综合种养模式,不仅有效提升了土地利用效率,增加水稻产量,还通过生态养殖蛙类形成良性循环,增强农田生态系统稳定性,真正实现了“一水两用、一田双收”,在提高经济效益的同时,强化了粮食安全生产能力。

同时,公司推行“公司+村集体+农户”的运营机制:不仅全程提供技术指导,还以保底价格回购成蛙。这种从生产技术到市场销售的全链条保障,既稳定了养殖户收益,也进一步调动了他们参与粮食安全建设与生态农业发展的积极性。

而依托这一模式,浪川乡稻蛙生态公园的“钓蛙”项目也顺势火了起来。王建林还笑着分享了个趣事:“节假日来基地的游客日均上千人,本来是家长带孩子玩‘钓蛙’,结果大人比孩子玩得还嗨,大家都在这儿回忆小时候的生活场景,比孩子还觉得幸福!”如今公司一天最高能卖出10000斤蛙,日营业额十几万元,“既响应国家号召守好了粮袋子,又帮村集体和农户提高了收入,真正一举两得!”

眼下,浪川乡已建成15处稻蛙基地,年产量达72万斤,累计带动村集体增收1500余万元,农户增收超300万元。浪川乡副乡长王桂冠望着眼前翻涌的稻浪,语气格外坚定:“我们有信心、有决心把稻蛙产业打造成新的亿元产业,让它成为淳安乃至杭州的又一张名片!”

稻浪滚滚,蛙鸣阵阵。这只从田埂跳到餐桌的“致富显眼包”,不仅让村民日子越过越红火,更写出了乡村振兴“生态+经济”的好答卷。

人大常委会党组(扩大)会议

暨第69次主任会议召开

董文吉参加

记者 郑文彬 方汇泽

9月18日上午,人大常委会党组(扩大)会议暨第69次主任会议召开,学习习近平总书记近期重要讲话重要指示批示精神,听取和审议职业技能培训工作情况报告。

市人大常委会主任董文吉,副主任洪永鸿、毛善智、徐宗政参加。

副县长金晨旦参加并作表态发言。

董文吉指出,近年来,在县政府及有关部门高度重视、有力推进下,我县职业技能培训政策体系持续完善、培训阵地不断夯实、赋能发展精准有力,为推进县域经济高质量发展提供了有力的技能人才支撑。同时,职业技能培训工作仍存在部分问题,需要下大力气补短板、强弱项。董文吉要求,要高度重视,不断增强职业技能培训的责任感、紧迫感。提高政治站位,保

持清醒认识,加大宣传引导,凝聚抓好职业技能培训,推进高质量发展的共识。要精准聚焦,不断增强职业技能培训的针对性、实效性。坚持需求导向,引导培训资源投向市场急需、企业必需领域,提升劳动者技能水平和就业竞争力;坚持问题导向,精准破解职业技能培训中存在的突出问题,切实提升培训质效。要优化体系,不断增强职业技能培训的保障力、内驱力。整合培训资源,加强政府引导,注重统筹协调,发挥好利用好各项培训资源;强化政策支持,在职业技能培训的“质”和“量”上下功夫,开展精准培训,拓宽群众就业路径,促进群众实现“能就业、就好业”;加强绩效评估,做好对培训资金绩效的监督,促进职业技能培训健康发展。

会议还通报了有关人事任免情况,讨论通过了县十七届人大常委会第三十七次会议初步方案。

推进青年入乡发展 助力做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章

县政协举行“请你来协商”活动 郑志光卜利斌参加并讲话

记者 王巾豪 方鹤阳

9月18日,县政协举行“请你来协商”活动,围绕“推进青年入乡发展,助力做好‘强城’‘兴村’‘融合’三篇文章”主题,深入协商互动、务实建言献策。

县政协主席郑志光、县委副书记卜利斌分别讲话,县政协副主席胡敏主持会议。

会上,县农业农村工作局作情况汇报;县政协提案委围绕主题作中心发言;县政协委员发表意见建议;县农业农村局、县人社局、团县委作回应表态发言。

听取大家发言后,郑志光指出,推动青年入乡发展是贯彻落

实习近平总书记青年工作重要思想的具体实践,也是淳安跨越式高质量发展的现实需求,希望大家立足眼前、着眼长远、合力共推、善作善成,力争取得更大成效。

郑志光强调,要以事聚人,推动青年入乡发展。夯实产业基础,聚焦以水润农、以水兴工、以水活旅,延链补链强链,招引培育企业,做大做强产业基础;提升平台实效,梳理分析现有平台运营情况,完善可持续运行机制;拓展成长空间,打造职教高地、分层分类培训,以“企业认定、政府认账”优化人才评价,激发青年活力。要以情化人,推动青年入乡发

展。优化政策链,落实落细“迎青”政策18条,建立“政策快享”机制,让政策红利惠及更多入乡青年;构建生活圈,丰富消费业态、活动与交友场景,让入乡青年也有精彩时尚品质生活;面对“抢人大战”与“虹吸效应”,重点关注本土人才与淳籍学子,以人文关怀激发其回乡热情。要以新唤人,推动青年入乡发展。创新数据收集管理,整合多部门数据建精准画像;创新政策宣传,线上精准推送、线下借高铁站等载体宣传;创新身份认同载体,强化其情感与社会认同,让青年从“外来者”变“主人翁”。

卜利斌指出,“以缩小‘三大

差距’推动共同富裕建设”,推动青年入乡是关键之举。接下来,要坚持青年优先,围绕青年需求谋发展、配资源、聚人才,打造“安身、安心、安居、安全,宜创、宜业、宜学、宜游”的青年发展生态;要坚持以事聚人,依托深绿产业,搭建飞地、众创空间等平台,培育“新农人”创业孵化平台,健全创业“助跑”、劳动权益保障等机制,助力青年就业创业;要体现人文温度,持之以恒推动教育、医疗、养老等超常规举措落地见效,积极打造青年消费市集、运动休闲公园、主题文化社区等生活空间,进一步营造关爱青年氛围,激发青年奋斗热情。



稻浪滚滚 谷飘香

近日,汾口镇稻田里,黄澄澄的稻浪与远处青山、蓝天白云相映成趣。沉甸甸的稻穗随风起伏,联合收割机来回穿梭,割稻、脱穗一气呵成,助力金黄的稻谷快速归仓,呈现出一派繁忙而喜悦的丰收景象。

记者 郑文彬

淳安县全国科普月主场活动启幕

记者 余长锋

秋意渐浓,科普正热。9月18日上午,淳安县全国科普月主场活动暨淳安县AI科普体验馆启动仪式在千岛湖镇第六小学举行,为我县科普事业再添一道靓丽风景。

校园内,科普赶集秀如火如荼开展。各个展位前人头攒动,市民或驻足操作无人机、体验天文望远镜,或认真聆听医疗卫生、垃圾分类、防诈骗等实用科普

知识讲解。现场气氛热烈、互动频繁,科普人员以专业又亲切的服务,让大家在轻松氛围中感受科学魅力。

除科普赶集秀外,新落成的淳安县AI科普体验馆与中国航天发展成就展厅同样吸引众多目光。AI科普体验馆以基础科学、地球生态、生命科学三大模块为核心,融合互动体验与人工智能技术;航天展厅则通过珍贵图文资料、与专业讲解,系统呈现我国航天事业的辉煌历程与重大成就,引得不

少观众长时间驻足参观。

“参观AI科普体验馆让我学到了很多课本之外的知识,比如基础科学原理、地球奥秘和人工智能技术,感觉特别新奇有趣。”千岛湖镇第六小学学生卢潇潼说。

活动现场,还发布了我县新认定的院士专家工作站与博士创新站名单,公布了“科艺同行·智慧之光”科普文艺征文评选结果。

“最让我印象深刻的是声学的知识表演,其中蕴含的科学原理

激发了我进一步探索的兴趣。”“科艺同行·智慧之光”科普征文获奖者王俊熙表示,“作为一名学生,我愿意用文字记录科技点亮未来的精彩过程。”

据了解,本次活动以“科技改变生活,创新赢得未来”为主题,将持续至9月30日。除科普赶集秀、科技产品展示外,还将持续开展公民科学素质提升、科普知识竞赛、科学家精神进校园、人工智能讲座等系列活动,以沉浸式、多样化的体验方式,讲好科学素养提升、人才培养、产业创新的鲜活故事,践行“科普为产业、科普为未来”的初心使命。

政务要览

◎9月18日,“浙皖同心·护水共富”浙皖两省三县共护千岛湖源头活水活动在淳举行,县委常委、统战部副部长鲁连美参加。(记者 方杰)

◎9月18日,淳安县全国科普月主场活动暨淳安县AI科普体验馆启动仪式举行,县领导章临凯、徐宗政、陈芳芳、汪雪梅参加。(记者 余长锋)

铭记历史 守护和平

我县开展“9·18”警报试鸣及人员掩蔽疏散演练

记者 方利峰 张渊凯
通讯员 卢东亮

为纪念“九一八事变”爆发94周年,9月18日,我县开展“9·18”警报试鸣及人员掩蔽疏散演练,通过实战化场景筑牢护民安全屏障,让铭记历史、守护和平的信念深植人心。

在千岛湖镇,随着防空警报的响起,参加群众在引导员的指引下,携带湿毛巾、水、药品等生活必需品快速疏散。大家用毛巾捂住口鼻安全有序穿过烟雾区域,直达防空地下室人员掩蔽区。演练活动中,现场工作人员以通俗易懂的方式

演示防空防灾“三个一”要点:即一块湿毛巾护呼吸,一个应急包解燃眉,一个导航码辨方向,从而有序实现快速安全疏散掩蔽。

本次演练通过实兵、实装、实演的方式,共设机动指挥所开设、防空警报发放、人员紧急疏散掩蔽三个核心课目,检验我县防空袭应急指挥体系、协同联动机制和群众应急避险能力,为构建平安千岛湖、筑牢城市防灾防空安全防线奠定良好基础。

“防空警报演练是一次精神的洗礼,提醒我们历史不会因时间的消逝而褪色,和平需要一代代人的守护。”市民鲁星说道。

为科技赋能山核桃采收鼓与呼

湖畔短笛

姚彦祥

又是一年山核桃采收季,淳安的山林间,一场关于山核桃采收的变革正悄然发生——曾经困扰林农多年的人工采收难题,正被科技逐一破解。

过去,山核桃采收全靠人工爬树敲打:既因效率低下拖慢采收节奏,更因高空作业暗藏风险,每年都有林农因采摘受伤,成为制约产业发展的“老大难”。而今年,高科技装备的登场,让传统农事换了新模样。

在威坪镇蜀阜村的山核桃林里,山核桃采收机成了“主力军”。7至10米的可伸缩机械臂灵活伸展,适配绝大多数山核桃树的高度;操作人员在地面远程操控,高频振动便能让

果实稳稳脱落,采收效率大幅提升。无人机也同步加入“作战”,一次可吊运百斤果实,几分钟就能翻山越岭完成运输——既省下了人力,又守住了安全,更显著缩短了采收周期。

从“爬树敲果”到“机械采收”,科技不仅解决了山核桃产业的老痛点,更带来了双重利好:既提升了产业经济效益,让丰收更有“含金量”;又守护了林农的生命安全,让这份事业干得更安心。

这场变革绝非终点。随着科技持续迭代,未来定会有更多智能设备融入山核桃全产业链:病虫害防治时,无人机可精准喷药;果实采收后,自动化分拣设备能按大小、品质高效分类。相信在科技的助力下,山核桃产业将加速迈向现代化,为淳安乡村振兴注入更强劲的动能。